

Egyes szám ára 5 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 180. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 10.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 100.— K Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadjunk.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KORONA.

Kapható az összes dohánytözsdekben és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kladóhivatalai:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-háza épület.

A magyar fajnak

a védelmezéséről, boldogulásának biztosításáról soha olyan sok szó nem esett — és olyan kevés hasznos tett nem történt —, mint az utolsó pár esztendőben. Elannyira, hogy sokak száján már gunnyá lett a fajvédelem és, nem is mindig rossz indulatnak, csúfolkodva kérdezik, hol van az a magyar faj, amelyiknek védelmét biztosítani akarják.

Senki sem állíthatja, hogy az a magyar fajta, amelyik Árpáddal jött a hazába, a maga eredeti tisztaságában bárhol is fennállana. Keverék néppé lettünk mi is, épen úgy, mint Európának minden művelt népe. De azért, hogy az angol nép eredetileg különféle kelta, normann, angol, szász, dán, francia elemekből vegyült ki, vonhatja-e kétségbe valaki, hogy van angol faj? Azért, mert légió volt azoknak a különféle kis népeknek száma, melyek a IX-ik század végén királyukká tették Capet Hugót, a Bourbonok őseit, merné-e valaki azt mondani, hogy nincs francia faj?

Van, igenis, külön magyar fajta, amelynek épen úgy, mint minden népfajnak, megvannak a maga sajátos erényei és fogyatkozásai. Ehhez a magyar fajhoz azonban természetesen nemcsak a honfoglalók leszármazói tartoznak, hanem mindazok is, akik, bár eredetileg idegen fajú ősöktől származtak, miután több nemzedéken át a magyarság kebelében éltek, a magyarság gondolkodásmódját és érzelmeit magukévá tették, a magyarsággal tulajdonságaikban azonosossá lettek.

Száz, meg száz azoknak az idegen eredetű családoknak száma, amelyek Magyarországon megtelepedvén, két-három generáció múlva a magyar faj legszebb mintáit produkálták.

Gyönyörű bizonyosság erre az ötvenedik életévét most betöltött József főherceg, József apánk, — ahogy a mi hős 39-eseink és sasaink nevezték. Ötvenedik százada most annak, hogy a fiatalon meghalt Sándor főherceg helyére II. Leopold királyunk másik fiát, az ifjú Józsefet választotta a nemzet a legnagyobb magyar nemzeti méltóságra, a nádori tisztre. Az új nádor bizony nem nagyon részesült magyar nevelésben, épen úgy, mint fényes családjának többi tagjai, de a félszáz esztendő alatt, amíg nádori méltóságát viselte, gondolatban és érzésben teljesen összeforrt a magyar nemzettel. Fiait magyarnak nevelte

és még sokan emlékezünk a honvédség főparancsnoki tisztet betöltő második József főhercegnek, a cigányok pátrónusának jellegzetesen magyar egyéniségére. A harmadik József főherceg pedig, — hisz mindenki tudja, — a legmagyarabb tábornoka volt a világ háborúnak s az összeomlás óta tapasztalt magatartását különféle szempontokból különféleképpen ítélik meg, de azt, hogy min-

dig magyar embernek és igaz hazafinak bizonyult, kétségbe senki sem vonhatja.

Örömmel és tisztelettel gondolunk erre a fényes példájára a magyar faj beolvasztó képességének. Az a nemzet, mely a maga faji átalakító erejét érvényesíteni tudja, a legragyogóbb császári eredet öntudatával szemben is, élni tud és minden gáncs és minden gyűlölet ellenére élni fog.

Az egységespárt intéző-bizottsága elfogadta a földadó-javaslatot.

A párt tudomásul vette Gaál Gaszton kilépését

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, augusztus 9. A keresztény kisgazda, földműves és polgári párt 7-én hozott határozata értelmében délelőtt 10 órakor intéző-bizottsági ülést tartott. Máyer János elnökele alatt.

Napirend előtt foglalkozott az intéző-bizottság ülése Gaál Gaszton kilépési nyilatkozatával.

Ugyancsak napirend előtt tették szóvá a vagyonváltás földben való lerovásának kérdését is.

A párt levelet intézett Gaál Gasztonhoz, amelyben sajnálattal veszik tudomásul a pártból való kilépését. Figyelmeztetik arra, hogy a pártnak 7-én hozott határozata az ő állításával szemben nem zárta le a földadójavaslat vitáját. A javaslatot nem tartják faluellenesnek, ellenben felhívják a figyelmét arra, hogy rögtön a választások után a legszegényebb földműves társadalomról nagy terhet vettek le. Az egységespárt büszkén mutat rá arra, hogy képviselői a választások alkalmával mindenütt hangoztatták a közterhek emelésének szükségességét.

Amidőn újra hangsúlyozzák sajnálatukat a pártból való kilépése miatt, annak a reményüknek adnak kifejezést, hogy a jövőben a cél érdekében lehetséges lesz az együtt működés.

A földadójavaslat.

Ezután áttértek a földadóról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

A pénzügyminiszter kijelentette hogy a javaslatok csak ideiglenes jellegűek, még attól sem zárkózik el, hogy a törvényt csak az 1924. év december végéig tartják fenn. Lényeges engedmény különösen a kisgazdákra vonatkozólag, hogy az egész adó fizetése esetén

több százalékos kedvezmény van biztosítva. Méltányosnak találja a kataszter ellen irányuló panaszokat, különösen a nagybirtokok megadóztatása szempontjából. — Segíteni kíván az egész kisbirtokos osztályon. A törvényjavaslatba új szakaszt kíván bevinni, — amely szerint az egy és három holdas kisbirtoknál a kataszteri tiszta jövedelem 10%-ra leszállíttassék, ott ahol a kataszteri tiszta jövedelem 50%-át nem haladja felül.

Arra a kérdésre, hogy a földadó miért lép július 1-ével hatályba, a pénzügyminiszter kijelenti, — hogy annak oka az, hogy az örlési adót ugyanazon naptól kezdve engedték el, ami épen a kisgazdáknak igen nagy előny, mert amíg a kisgazda egy mázsánál nem fizet nagyobb adót buzában, ott az örlési adó elengedése reá nézve nagyobb előnyt jelent.

A miniszterelnök mindezekből kifolyólag megállapítja, hogy az egész kisbirtoknál a földadójavaslat az eredeti tervhez képest 15 százalékos engedményt koncedál és pedig 15%-ot az előre való befizetés címén, 10%-ot pedig az imént jelzett alapon. Ugy a progresszivitáshoz, mint ezen javaslatokhoz többen hozzászóltak.

A bizottság ezután a javaslatok általánosságban és részleteiben is elfogadta.

A korona 0-36

Zürich, augusztus 9. Berlin 0.65, Holland 203.60, Newyork 5.26 egyenlő, London 23.43, Páris 42.45, Milano 23.87, Prága 12.95, Budapest 0.36, Zágráb 1.62, Varsó 0.08, Bécs 0.01, osztrák bélyegzett 0.012 és fél.

A buza ára.

Budapest, augusztus 9. A mai terménytőzsdén a már tegnap megkezdődött lanyhaság tovább folytatódott. Az árak igen nagy mértékben estek. A buza budapesti paritásban körülbelül 600—700 koronával olcsóbban került a forgalomba. — A rozs körülbelül 5—600 koronával esett. A főbb terménycikkek ilyen nagyarányú ár kialakulása a takarmánycikkekben is a tegnapi jóval alacsonyabb árakat eredményezett. A 35 pontos zürichi jegyzés is, különösen pedig a múlt heti tulspekuláció igen óvatossá tette a spekulációt és a közvetítő kereskedelmet, úgy, hogy a forgalom közepes maradt. A budapesti nagy malmok budapesti paritásban az árú kis tételekben vásárolták.

Hivatalos árak: Uj buza 6200—50, ó-buza tiszavidéki 6200—300, pestvidéki, dunántuli 6200—275, rozs 4200—250, árpa 5800—6000, sörárpa 6400—700, zab 5700—600, tengeri 7100—200, repce 11500—12500, korpá 3600—700.

A budapesti malmok leszállították a lisztárakat.

Budapest, augusztus 9. A budapesti malmok a mai napon beállított újabb gabonacsökkenésre való tekintettel, újra leszállították a lisztárakat.

0-ás buzaliszt 100 K, 2-ös 96, 6-os 90, 5 és feles 84, takarmányliszt 41, korpá 38.

Aemnyiben a gabonatózsdén az árak tovább esnének, a malmok a lisztárakat ennek megfelelően tovább is mérséklék.

A horvát parasztpárt vezére a horvát-magyar jó viszonyról.

Radics, a horvát parasztpárt vezére, Magyarország és Horvátország viszonyáról így nyilatkozott:

— Gyűlölet nincs bennünk a magyar néppel szemben, valójában nem is volt. A magyarok és horvátok érzésben és temperamentum dolgában, továbbá kulturális tekintetben annyira hasonlóak, — hogy Pest és Zágráb között a legfeszültebb viszony idején is a több 100 kilométer határ mentén semmiféle incidens soha nem fordult elő.

— A jó szomszédi viszony tud fog élni minden kormányt, minden rendszert és minden politikát fordulatot.

A Landau-ügy rejteimel.

— Az Egyetértés tudósítójától —

Budapest, augusztus 9. A budapesti büntető törvényszéken Keresztesy tanácselnök délelőtt fél 10 órakor nyitotta meg a Landau-ügy tárgyalását. A bíróság elsőnek Balló János alezredest hallgatta ki tanúként, aki 1920-ban a G) osztály vezetője volt. Az alezredest az elnök kérdésére előadta, hogy az eset előtt pár nappal éppen szabadságról jött haza, amikor egy este egy százados és egy civil jelentek meg előtte. A százados bemutatkozott, mint Bérczy János, a honvédelmi miniszterium elnöki osztályának a kiküldöttje, a másik Landau Ernő volt. Bérczy előadta, hogy a miniszter megbízásából jött azzal, hogy másnap délelőtt 9 órára állítsa elő Danszky főhadnagyot, Sipos Kamillót és Madár tizedes nyomozókat.

Landau Ernő ekkor részletesen elmondta az egész esetet, hogy 4-en tartóztatták le Landau Adolfot és Gézát, majd rátért arra, hogy a letartóztatás nem egyéb, mint zsarolás. Előadásában erősen támadta Danszky főhadnagyot, és a G) osztályban működő urakat. Ez ellen természetesen kikelt és nem engedte, hogy az ő lakásában ilyen súlyos vádakkal gyanúsítsák őket.

Másnap a miniszter utasította aztán Danszkyt, hogy lelkiismeretesen intézkedjék, amennyiben Landauék nem lennének bűnösök, haldéktalanul bocsássa őket szabadon.

Danszkynek meghagyta, hogy holnap várja referálását a Landau ügyben. Vagy szabadlábra helyezik őket, vagy ha bűnösök, akkor az ügyészre kísérik.

Másnap, mikor a hivatalba ment, meglátta, hogy Landau öngyilkos lett. Az a benyomása, hogy az egész Landau ügy két részre oszlik. — Az egyik rész zsarolási manőver Landau letartóztatása elején, a másik rész közvetlenül Landau halála előtt történt. Becker azt hangoztatta, hogy Landauék részéről megvesztegetés folyik. De később Beckert is letartóztatták.

Sipos Kamillót fantasztikus embernek ismerték, aki ha zsidót vagy román látott, önkivületi állapotba esett.

Szünet után Danszky Mihály főhadnagy lépett a bíróság elé polgári ruhában, egy főhadnagy társaságában. De már nem hallgatják ki a késő idő miatt.

A tárgyalást pénteken reggel 9 órakor folytatják.

Nemzetvédelmi adó a testnevelési célokra.

Budapest, augusztus 9. A testnevelési törvény végrehajtási tervezetét előkészítő bizottság Karafiáth Jenő nyug. államtitkár elnökségével ülést tartott, amelyen tárgyalták az általános testnevelési tanács iskolai osztályának a testnevelésről szóló 1921. évi LIII. t.-c. fokozatos végrehajtására vonatkozó javaslatait.

A javaslatot, amelyet tárgyalásra Demény Károly államtitkár és Kmetykó János titkár nagy szakavatottsággal készítettek elő, Zuber Ferenc előadása alapján többek hozzászólása után általánosságban elfogadták.

Itt említjük meg azt, hogy Demény Károly államtitkár a nemzetvédelmi adó kivetésére memorandumot dolgozott ki, amelyet az általános testnevelési tanács küldöttség útján fog a miniszterelnöknek és a szakminisztereknek átnyújtani.

20—200%-os tarifaemelést terveznek az államvasutnál.

— Az Egyetértés tudósítójától —

Budapest, augusztus 9. A máv. tarifaemelés ügyében szerdán délelőtt Valkó Lajos kereskedelmi miniszter elnöklésével ankét volt, amelyen a kereskedelmi miniszternek kívül a miniszterimok, a gazdasági, kereskedelmi és ipari érdekeltségei voltak jelen.

Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter: A helyzet az, hogy az államvasutaknál a most fenálló árak mellett kalkulációval körülbelül 19 milliárdos tétellel állunk szemben. Ennek körülbelül háromötödrésze a személyzeti kiadásokra, kétötöd része pedig a dologi kiadásokra esik.

Keleti Dénes, a máv. elnökgazdátja ismertette a tarifaemelés főbb vonásait. Részletesen ismerteti az anyagbeszerzés feltételeit és utal arra, hogy azok a külföldi beszerzések, amelyeknél a korona zürichi árjegyzése közvetlenül érvényesül, átlag 200%-al drágultak, ezzel szemben a helyi ár-emelkedések 300—500, sőt 600 százalékos drágulást mutatnak.

Sztrovszky Lajos máv. főfelügyelő: A személyforgalomban a gyorsvonatoknál 100%-os emelést terveznek, az áruforgalomban az emelés mértéke 20-ól 200%-ig terjed. A kivételes és kedvezményes díjszabás alá tartozó cikkeket 20 százalékos viteldij emelést kapnak.

Chorin Ferenc: Teljesen időszzerűtlennek tartja ezt a tarifaemelést. Jelszónak tartja, hogy ne adjunk aranyparitáshoz munkabereket.

Valkó Lajos miniszter: Ma nem tudunk rövid időn belül az államvasutaknál nagyobb bevételre szert tenni, a hiányok fedezésére újabb bankjegyeket kell kibocsátani.

Tolnay Kornél kéri a kereskedelmi minisztert, hogy a tervezett tarifaemelésről mindenestre álljanak el, mert ez csak újabb drágulást idéz elő.

A fővárosi malomszövetkezet képviselője után Balkányi Kál-

mán a folytonos tarifaemelésnél sokkal helyesebbnek tartaná újabb bankjegyek kibocsátását.

Szilassy Zoltán az OMGE nevében kijelenti, hogy az emelés elől nem zárkozik el.

A különböző érdekeltségek felszólalása után Valkó Lajos kereskedelmi miniszter megköszönte az elhangzott felszólalásokat és utal arra, hogy bizonyos módosításokra tényleg szükség van az előterjesztelt tervezetben. A legközelebbi napok munkája az lesz, hogy ezeket a módosításokat keresztülvigye.

Az érdeklépéseket észrevételeinek és véleményének mérlegelése után és azok jelentékeny részben való érvényesítése mellett a máv. díjszabás emelésére a következő intézkedések történtek:

A személy és podgyász díjszabás a gyorsvonatokon 120%-kal és az ilyen vonatokhoz feladott utipodgyász viteldija 200%-kal emeltetett fel, míg a személyvonatok menetdíjai 100%-kal. A személyvonatokon szállított podgyások díjtételei, valamint az express árak díjszabása 150 %-kal emelkedett. Még nagyobb a differenciálódás a gyors és teheráru forgalomnál, 200%-kal emeltetett a gyorsárúknál feladott nagyértékű szállítmányok díjtétele, 120 százalékos emelést szenved a II. darab áruosztály, 100%-ot A) osztály és a I. külön díjszabás, 75 %-os drágulás történt a B) osztálynál, ellenben a C) osztály és harmadik külön díjszabás, az I., az V. (só) kivételes díjszabásai már csupán 50%-os többlettel terhelhetnek meg. A legnagyobb kíméletben részesülnek a X., illetve a II. kivételes díjszabás, mert az előbbi csupán 30%-kal, az utóbbi pedig csak 20%-kal van megterhelve.

A felemelt díjszabások úgy a személyi, mint az áruforgalomban folyó évi augusztus 17-én lép életbe.

nek a gazdag műsorban. Az előadások este 9 órakor fognak kezdődni. Jegyeket a mai naptól kezdve előre árusít a pénztár.

Szárnyas oroszlán városra péntek, szombat, vasárnap a Vígyszínház mozgóban D'Annunzio világhírű drámai eposza után 5 felvonásban Velencének, a szabad tenger szabad népének szabadságharcát, a lagunák városának megalakítását örökíti meg ez a film. Megelőzi egy kitűnő amerikai vigjáték.

SZÍNHÁZ

Zöldhelyi Anna, Mattányi Antal, a Király színház tagjai, Zilahy Pál, a Belvárosi színház tagjai és társulatuk szombaton és vasárnap vendégszerepelnek az Arany Színházban. A kiváló és népszerű művész társaság a budapesti kabaré színház legjobb újdonságait mutatják be. — Ezenkívül ének és tánc-szólókkal is részt vesz-

Férfi, fiu és gyermekruhát

tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat:
Gerő Ernőnél Debreczen, Piac-u. 69.
(Megyeházzal szemben, közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.)

Cégre tessék ügyelni! ○○○○○○

Mentőszekrények, sérvkötők, gumiharisnyák legnagyobb választékban SCHÖN SÁNDOR-nál

kesztyű, kötszer és orvosi műszertára, Debreczen, Csapó-utca sarok.

Debreczen város muzeuma az 1921-dik évben.

Most hagyta el Debreczen szabad királyi város muzeumának 1921. évi működéséről szóló jelentése a sajtót. A város muzeumának XVI. sz. kiadványa ez, mely a jelenleg uralkodó őrjáti nyomdaárak folytán nagyon sovány lett.

Zoltai Lajos muzeumi igazgató éber figyelme és fáradhatatlan szorgalma azonban a szűk kereteken belül sem felejtett el egyetlen momentumot sem, mely Keletmagyarország pompásan fejlődő, nagyra hivatott kulturális intézményének életében jelentős volt.

A muzeum hozzá nőtt e városhoz, abból él és ennek kulturéletét hirdeti mindenkoron.

A mindössze 12 oldalas jelentés beszámol a muzeum jölteveiről. Első sorban Déri Frigyesről, hazánkól elszármazott, de most is magyarul érző és gondolkodó hazánkfiairól emlékszik meg szeretettel. Aldozatkészsége folytán nemcsak becses gyűjteményhez jutott a város, hanem telket vásárolt egy majdan hatalmas muzeumnak, a Déri-muzeumnak. Beszámol a muzeumi bizottság termékeny üléseiről, melyből nem egy országos muzeum indult már meg. Az 1921. évben a muzeumi bizottság indítványára folytán a nagy szükségben levő magyar tudományos intézetek részére csupán Debreczen város 240 ezer koronát adományozott és példáját csonka hazánk számos nagy városa is követte. Felemelte szavát a megszállók barbarizmusa ellen, mellyel a megszállott területeken a magyar emlékeket rombolják. A muzeum fejlesztésére Zoltai Lajos mellé segédként állított és a jövőben egy muzeumi segédőri állás szervezését keresztül vitte.

Beszámol a jelentés a muzeum gyors fejlődéséről. Zoltai Lajos muzeumi igazgató és dr. Ecsedi István muzeológus a muzeum segélyéből és Déri Frigyes áldozatkészségéből semmi fáradságot nem kímélve, jutalmat nem várva, tisztán a magyar kultúra iránti érzett lelkesedésüktől hevítve gyűjtötték össze a földben vagy a föld felett, a népnél rejtőzött, immár veszendőbe menendő kincseket. Zoltai, a régész, inkább ásatásokkal, őstelepek feltárásával gazdagította az archeológiát, dr. Ecsedi István pedig a magyar őshalászat veszendő emlékeit kutatta fel és hordotta össze, így Hermann Ottó hatalmas munkáját új adatokkal gazdagította. Ezenkívül magános adakozók sem feledkeztek meg a város muzeumáról, a gubás társulat pedig ládáját, iratait adományozta a muzeumnak. Végül a muzeum tisztviselői karának gazdag munkásságáról számol be a jelentés.

A debreczeni városi muzeum és képtár megmutatja, hogy lehet csekély kezdetből és igazán minimális hozzájárulással, tisztán tisztviselői akarat erején és buzgalmán nagyot építeni. A muzeum ma már városunk kulturéletének hatalmas fája. A közönség is kezdi mellényolni, midőn az 1921. évben a város lakosságának közel egy negyedrész (25.000) látogatta meg. Ezenkívül egyetlen idegen sem megy el városunkból, hogy meg ne tekintse. — És nőni fog tovább, mert szeretettel gondozzák tisztviselői.

Győződjön meg!!

Brilliánsért! Aranyért!
a legmagasabb árt fizetem
GRITSCH ékszerkereskedő,
Verbőczy-u. 2. (Iparkamara.)

HIREK

A kereskedelemügyi államtitkár Debrecenben. Buday Béla kereskedelemügyi államtitkár tegnapelőtt Dicsőfi Kálmán miniszteri tanácsos kíséretében Debrecenbe jött s itt felülvizsgálta a debreceni — tiszafüredi utat. A hivatalos eljárásban részt vettek: Csóka Sámuel polgármester-helyettes, dr. Vargha Elemér tb. főjegyző, Acél Géza főmérnök, Kalenda Lóránt mérnök, Puskás Kálmán műszaki főtanácsos. Este a Nagyerdőn vacsorát adtak az államtitkár tiszteletére.

Tanárválasztás. A református kollégium főgimnáziumában és tanítóképzőintézetében megüresedett tanszékeket szerdán töltötte be a kollégiumi főhatóság tanárválasztó küldöttsége. A választáson résztvettek gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok és Berey József esperes elnöklése mellett az egyházkerület részéről Szabó Antal és Török Imre esperesek, Sass Béla, Kiss Ferenc, dr. Dóczy Imre, dr. Szentpéteri Kun Béla, Karai Sándor és dr. Darkó Jenő egyet. tanár, a debreceni egyház részéről pedig Nagy József, Márk Endre, Juhász Ignác, dr. Magoss György, dr. Varga Lajos, dr. Szabó Ferenc és Csobán József. A gimnáziumi matematika-fizikai tanszékre mind a 15 szavazattal dr. Vekerdi Béla hódmezővásárhelyi gimn. tanárt választották meg. Szintugy minden szavazatot megkapott Somorjai László, a tanítóképzőintézet tornatanári állásra. A tanítóképzőintézet rajztanári tanszékére pedig G. Szabó Kálmán 12, Oláh István 2 szavazatot kapott és így az előbbi választatot meg. A megválasztottakat a debreceni egyház presbitériuma fogja meghívni, hogy állásukat szeptember 1-én foglalják el.

József főherceg ötvenéves. Budapestről jelentik: Ma ünnepelte József főherceg születésének 50-ik évfordulóját. Ebből az alkalomból a főhercegasszony egymillió koronát adott a mentőknek, amelynek ő a védnöke, hogy ott enyhítsen a nyomoron, ahol arra a legnagyobb szükség van. Reggel fél 9 órakor a virágokkal feldíszített kis kápolnában szentmise volt, a mely után József főherceg dolgozó szobájában fogadta a kormányzó, aki után Bethlen István grot miniszterelnök üdvözölte a főherceget a kormány képviselőiben, majd Belieska Sándor honvédelmi miniszter, Vitéz Nagy Pál tábornok, Bánffy Miklós gróf külügyminiszter és Schioppa Lőrinc pápai nuncius tolmácsolták jókívánásaikat. A főherceget személységei közül Hazai Samu báró vezérezredes és Heinrich Ferenc keresték fel, majd a Nyukosz és a Hadróá képviselői. 11 órakor a polgármester hozta a főváros tiszteletét, utána a kormányzó kabinetirodája nevében Barta Rikárd, a katonairodája nevében pedig Fischer ezredes gratulálták a főherceget. József főherceg ma délután Acsutra ment édesanyjához, Izabella főhercegasszonyhoz.

A nyomdászok augusztus 13-iki diszközgyűlését követő társasclédre jelentkezéseket elfogad Botos Sándor (Városi nyomda, Bőszörményi-ut 6.) és a szakszervezeti titkárság (Margit-fürdő, Munkás-Otthon). Teríték ára borral együtt 220 korona.

Ellentétek a londoni konferencián.

A tegnapi tárgyalások oly hangulatban folytak le, amit a szövetségesek eddigi konferenciáin eddig nem lehetett tapasztalni. Ez már maga is jellemzi a helyzetet a majdnem leküzdhetetlen akadályokat.

Midőn Poincaré előterjesztette tervét a pénzügyi rendszabályokról, Schanzer olasz külügyminiszter a következő szavakkal szakította félbe:

— Nem tagadom, hogy ezzel a javaslattal még behajtuk a pénzt, de politikai, szociális és erkölcsi tekintetben aggályaink vannak.

Poincaré erre csak ennyit válaszolt:

— Köszönöm.

Később Lloyd George szakította félbe Poincarét, azzal a megjegyzéssel, hogy a jövőteli bizottság jogait bitorolja. Poincaré erre azt a választ adta, hogy ő ezért vállalja a felelősséget.

Általában azt hiszik, hogy ezt a kérdést egy további konferencián, amelyet valószínűleg egy semleges államban fognak megtartani, fogják elintézni.

Bécs, augusztus 9. A londoni szakértői bizottság — a Neues Wiener Journal tudósítása szerint — arra az eredményre jutott, hogy Poincaré javaslatai elfogad-

hatatlanok, mert attól a csekély eredménytől eltekintve, amelyet a javasolt intézkedések hoznának, okvetlenül végleg tönkretennék Németország gazdasági életét. Az angol szakértők álláspontja az, hogy a Poincaré-féle javaslatok közül legfeljebb a vámok és a birodalmi bank ellenőrzésére vonatkozó pontokat lehetne megvalósítani.

Páris, augusztus 9. (Wolf) A Petit Paris londoni külföldi tudósítója jelenti:

A tegnapi tárgyalások után különösen azon nyilatkozattal szemben, amelyet Poincaré a belga követségen adott reggelin tett s melynek folyamán az angol miniszterelnökkel szemben ismét arról beszélt, hogy Németországgal szemben esetleg újra visszaveszi a maga eszelekvési szabadságát, a tudósító értesülése szerint Lloyd George kijelentette, hogy a szakítás elkerülhetetlen. Az angol miniszterelnök hozzáfűzte, hogy a szakítás, úgy az angol mint a francia szempontból egyaránt sajnálatos, de az az álláspont, amelyet Poincaré elfoglalt, semmiféle más választást nem enged meg neki. Ezt a benyomást egyébként már közölte az angol sajtó képviselőivel.

Ügyvédi hír. Tóth Aurél nyug. kir. kuriai bíró, ügyvéd, dr. Borbély Miklós ügyvéddel társulva, irodáját Sas-u. 3. sz. a. (Kossuth-utca és Sas-u. sarokház) az emeleten megnyitotta. Telefon: 13-98.

Tovább sztrájkolnak a festők. A hétfő óta sztrájkoló festősegédek bérmozgalmába a békéltető tárgyalás tegnap délelőttre volt kitűzve. Az iparügyszályon azonban a békéltető tárgyaláson csak a sztrájkoló munkások küldötti jelentek meg, a mesterek távolmaradtak. A távolmaradás oka az, hogy a mesterek a szakosztályi gyűlésen elhatározták, hogy mind addig megszakítják a tárgyalást a segédekkel, míg csak munkába nem állnak. Ma tehát az a helyzet, hogy 40—50 festősegéd sztrájkol, pedig a sztrájkot egy kis jóakarattal meg lehetett volna akadályozni. A kért 40 százalékos béremelés indokolt, mert a mai 45—50 koronás órabér nem elegendő a megélhetésre, a mesterek valószínűleg engedni fognak és teljesítve lesz a munkások kérése és megkapják a 70—80 koronás órabér.

Zita királyné nyaralása. Bilbaból jelentik, hogy Zita királyné a madridi l'pardo kastélyból gyermekeivel ideérkezett és innen nyomban tovább utazott Quitoba, ahol a nyarat tölti.

Legjobb szabású uri fehérneműk kitűnő minőségben Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Egy öreg magyar gyászsa. Angyal Antal egyéki főjegyzőtől egy szomorú levelet hozott a posta tegnap. Egy öreg egyéki emberre, egy mezőőrré, aki évtized óta őrzi a határt becsületesen, híven, hívja fel a figyelmét a társadalomnak, öreg Gyulai Ferencre, akinek négy hatalmas szál fia volt. Ezek közül kettő a világháború csatáiban hősi halált halt, kettő élve került vissza a nagy világgégés után, de magukkal hozták a harctérről a tüdővést, mely most rövid időn belül mindkét fiuval végzett. — István fiának tegnapelőtt huzták a harangot s így öreg Gyulai Ferencnek most már mind a négy fia odaveszett. Az öreg magyar most teljesen magára hagyatva maradt, mert legdrágább kincseit: fiait a haza elkívánta. Méltán megérdemelné öreg Gyulai Ferenc, ha egy kis figyelem fordulna felé onnan, ahonnan a figyelem várható. — Öreg Gyulai Ferencről Angyal Antal egyéki főjegyző felvilágosítással szolgálhat.

Villamos motorokat eladok, cse rélek, veszek, javítok, újra tekereselek. Villamos felszerelési cikkek, izzólámpák legolcsóbb napi árban. Földvári debreceni I-ső elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. sz. Telefon 168.

A kék róka (Herczeg Ferenc) és Arne ur kincse (Lagerlöf Zelma) egy előadáson augusztus 17., 18. Vigszínház-mozgóban.

NYOMDÁSZ TÁNCMULATSÁG

FÉNYES MŰSORRAL
AUGUSZTUS 13-ÁN
NYOLC ÓRÁKOR AZ
ARANY-BIKÁBAN. 0

Elhunyt ügyvédjelölt. Mélyszéges fájdalomunkban porig sújtva tudatjuk felejthetetlen kedves jó fiám, szeretett testvérünk, sógorom, nagybátyánk és kedves rokonunk dr. Sörös László, ügyvédjelölt ifju, reményteljes életének 32. évében, 1 heti súlyos szenvedés után folyó hó 9-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit folyó augusztus hó 10-én, csütörtökön délután fél 4 órakor fogjuk a közkörház szertartásterméből, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni, Debreczen, 1922 augusztus hó 9-én. Aldás és béke poraira! — Édes anyja: özvegy Sörös Jánosné Erdődy Zsuzsanna. Testvérei: István, Erzsébet, Irma és Ilona. Sógornője: Kálmánhelyi Emma férjezett Halasy Istvánné és gyermekei: Lenke és Tibor. Közeli és távoli rokonaink nevében is. — A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. szám, rendezi.

Katonai nyugdíjasok hatósági lisztellátása. A nyugállományú volt tényleges katonai havidíjasok és altisztek, valamint azok özvegyei és árvái, akik kedvezményes ellátásban nem részesülnek s a hatósági lisztellátást igénybe óhajtják venni, az ehhez szükséges igazolvány átvétele végett, — Városháza, főemelet 11. sz. szobában jelenjenek meg.

Hindu sirenlek közkívánatra augusztus hó 19., 20., 21-én a Vigszínház-mozgóban.

Lisztárusítással megbízott kereskedők. Az 1922—23. gazdasági évben a hatósági lisztárusítással visszavonásig egyelőre az alább felsorolt kereskedők bizattak meg: Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete, Vár-utca 1. Hangya VI. Csapó-utca 23. Kontsek Géza Kossuth-utca 15. Deutsch Albert Piac-utca 1. Félégyházi János Piac-utca 63. Gerstner Kálmán Széchenyi-u. 37. Csengeri Ignác és Fia Hatvan-utca 55. Özv. Balogh Józsefné Árpádtér 5. Jóna János Nyil-utca 34. Debreczen, 1922 augusztus 9. Zöld, tanácsnok.

Augusztusban kell beszerezni az iskolásgyermekek anyakönyvi kivonatát. Az anyakönyvi hivatal felkéri a szülőket, hogy gyermekeik iskolai beiratásához szükséges okmányokat az anyakönyvi hivataltól már augusztus hó folyamán szerezzék be, hogy a torlódás elkerülhető legyen.

A csépléseredmény bejelentése. A kiadott utasítások ellenére a cséplőgéptulajdonosok és gépészek nem mindig járnak el szabályszerűen a bejelentésnél, ezért újból közöljük, hogy a cséplés heti eredményét tartalmazó bejelentő lapokat, minden héten vasárnap, legkésőbb hétfőn déli 12 óráig kell beadni és pedig mivel a lisztiroda most már el van foglalva az új lisztkönyvek kiállításával, a beadás nem a lisztirodán, hanem a Városházán, a Statisztikai hivatalban (Városháza földszint 5. sz., Levéltár) történik, vasárnap d. e. 9—12 óráig és hétfőn a rendes hivatalos órák alatt. Azok a cséplőgéptulajdonosok, — vagy gépészek, akik bejelentőlapokat nem kaptak, ugyanitt tartoznak jelentkezni. Statisztikai hivatal.

A kék róka (Herczeg Ferenc) és Arne ur kincse (Lagerlöf Zelma) egy előadáson augusztus 17., 18. Vigszínház-mozgóban.

Menetrend (utmutató) 1922 szeptember 1-ig. Megjelent és kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Ferencz József-ut 26.

A nyomdászok vasárnapi táncestélyén, a műsor után éjjel 11 órakor egy alkalmi lap fog megjelenni „Ólomforgácsok” címen. A lapot ez alkalomból az ismert nevű humorista: Zsül-Kala-János szerkeszti, mely a sok humoros és tréfás dolgokon kívül tartalmazni fogja a műsoros táncestélyen jelenlevő összes hölgyek névsorát. — A lap tiszta jövedelme a nyomdász hadiárvéké.

Hindu siremlék közkívánatra augusztus hó 19., 20., 21-én a Vigszínház-mozgójában.

Fojtogatással vádolt csendőr. A debreceni honvéd törvényszék tegnap délelőtt tárgyalta a fojtogatással és testi sértéssel vádolt Ulszkai Sándor volt debreceni próbaesendőr ügyét. Még 1919 decemberében történt, hogy Ulszkai Sándor próbaesendőrnek tudomására jutott, hogy a Csillag-utca 6. szám alatt Tóth István és Tóth Istvánné engedély nélkül disznóhúst mérnek ki a maximális áron felül és lakásbejelentő nélkül tartanak lakókat. Ulszkai, hogy a valódiságról meggyőződjön, egy este egy 10 óra tájban lement a lakásokra. Tóth Istvánné azonban a nála levő asszonyok segítségével kiteszolta a lakásból es fel is jelentette a csendőrségen, hogy őt fojtogatta és tetteleg bántalmazta. Az ügyészség szolgálati hatalommal való visszaélés miatt emelt vádat ellene. A tárgyaláson a lefolytatott bizonyítási eljárás folyamán a vád hamisnak bizonyult. Az asszony csak bosszúból tett feljelentést, hogy ártsen a csendőrnek. A bíróság Ulszkai Sándort a vád és következményei alól fermentette.

Öngyilkosság. Bagy Károlyné Homok-utca 245. szám alatti lakos tegnap délután öngyilkossági szándékból marólugot ivott és rövid szenvedés után meghalt. A szerencsétlen asszony gyógyíthatatlan tüdőbajban szenvedett. Fia ez év tavaszán a tüdővész áldozata lett. Egyetlen fiának elvesztése s betegségének gyógyíthatatlan volta miatt vált meg az élettől.

A nyomdászok augusztus 13-iki diszközgyűlését követő társas-ebédre jelentkezéseket elfogad Botos Sándor (Városi nyomda, Bőszörményi-ut 6.) és a szakszervezeti titkárság (Margit-fürdő, Munkás-Othton). Teríték ára borral együtt 220 korona.

Sütőmesterek egyesülete gyűlést tart ma délután 3 órakor az iparfestületen. A tárgy fontosságára való tekintettel pontos megjelenést kér az elnökség.

Öngyilkosság az utcán. Tegnap délután a Korponai-utcán egy eszméletlen állapotban levő, ismeretlen nőt találtak, akít a mentők be szállítottak az egyetemi klinikára. Megállapítást nyert, hogy az ismeretlen asszony maróluggal mérgezte magát. Mivel eszméletre téríteni eddig még nem sikerült, ki létét nem tudják megállapítani.

Asztalos-mesterek szakosztálya ma, 10-én d. u. 6 órakor ülést tart az iparfestületen. A tagok pontos megjelenését kéri az elnök.

KALVIN JELLEME, irta Doumerque Emil, fordította dr. Révész Imre. Kapható 92 K-ért a Melliusz könyvkereskedésben.

Jó gyapjú szövetek
Feldheim Dezsőné,
o (Frohner-ház.) o

Debrecen diszpolgárai 1835–1921-ig.

Haynau tábornagy nem volt diszpolgár.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az elmúlt év májusában Debrecen város törvényhatósági bizottsága Apponyi Albert grófot, aki nem sokkal azelőtt a neuilly tárgyalásokon a világ és pedig az ellenséges világ rokonszenvét nyerte meg Magyarországnak, a város diszpolgárává választotta. Akkor fölmerült a kérdés, hogy vajjon Apponyi Albert gróf nem diszpolgára-e már a városnak és hogy a város diszpolgárainak sorában ott szerepel a gyászos és kegyetlen emlékü Haynau tábornagy is.

E két kérdés tisztázása végett utasította a történelmi levéltár vezetőjét, állítsa össze a debreceni diszpolgárok névjegyzékét. Csobán Endre főlevéltáros teljesítette is e nehéz feladatot és tegnap betérjesztette a névjegyzéket és magyarázó jelentését, amely rendkívül sok igen érdekes adatot tartalmaz.

A névsor és a jelentés szerint 1835-ben kezdődött meg Debreczenben a diszpolgárrá választás szokása. Diszpolgárokká a város okos politikát követő vezetői azokat a neves, országos jelentőségű embereket választották meg, akiknek országos nagy érdemeik voltak, vagy akik Debreczenért tehettek, vagy tettek is valamit. A hazafias fellángolások korszakában a szabadság, a nemzeti eszme, a szabadelvűség nagy bajnokait választották meg. Az abszolútus időkben, az elnyomatás korszakában azonban az okos tanács, Csorba János polgármester indítványára, beválasztotta a diszpolgárok sorába az osztrák főhivatalnokokat s katonákat, sőt magát Bachtot is. De az a hír, hogy Haynaut is megválasztották volna, nem igaz. A diszpolgárokat a tanács, a hites közgyűlés, a kettő együtt, később a közgyűlés választotta.

Érdekes, hogy még az abszolútisztikus kor emberei is meleg köszönő leveleket írtak a diszpolgárságért s támogatásukat ígérték. A névjegyzék szerint, amelyben a dátum a megválasztás idejét jelenti, Debreczen diszpolgárai a következők:

1. Vásárosnaményi ifj. báró Eötvös Ignác császár és királyi kamarás, vblt., procancellár, 1835 január 21. Debreceni háztulajdonos, Debreczenért igen sokat tett.

2. Gróf Vajai Vay Abraham cs. kir. kamarás, máramarosi főispán, Bereg megye főispán-helytartója, 1835 január 2. Széchenyi példájára 8000 forintot adott a Tudós Akadémiára.

3. Báró Vajai Vay Miklós, császár királyi kamarás, a kir. ítélőtábla bírája, Borsod megye főispán-helytartója, 1855 január 21. A Tiszántúli református egyházkerület főgondnoka. Kiváló szerepet vitt az 1859. évi patens elleni mozgalomban és az 1831. évi debreczeni zsinat alkalmával.

4. Semsei Semsey Jób cs. kir. kamarás, cs. kir. tanácsos, 1835 január 21., 1828 és 1844 között Debreczen kormánybiztosa volt.

5. Besseneyi Beöthy Ödön, bihar-megye országgyűlési követe, táblabíró, 1835 december 16. Igen népszerű szónok, az 1832–36-iki országgyűlésen katolikus létére a szólás-szabadságnak és protestánsok sérelmeinek lelkes harcosa.

6. Tusnádi Pálffy József tiszántúli kerületi táblaelnök, a város királyi biztosa, 1838 január 31.

7. Báró Veesej Miklós szatmári főispán, 1838 március 17.

8. Adaházy Szilágyi Mihály táblabíró, 1840 augusztus 1. Több alapítványt tett debreczeni ifjak javára, s a városháza építésére 10.000 konvenció forintot adott.

9. Detrich Miklós kerületi kir. táblaelnök, 1844 június 17.

10. Nagykárolyi Károly György gróf, aranykulcsos vitéz, lelkész, főispán, 1844 június 17.

11. Deák Ferenc táblabíró, országgyűlési követ, 1845 május 19. Abból az alkalomból választották meg, hogy „a hon érdemekkel koszorúzott közönségesen nagy fia” Vörösmarthy Mihállyal Debreczenbe jött, hogy innen Zsibóra menjen, az akkor kiszabadult Wesselényi Miklós meglátogatására.

12. Sárvári felsővidéki gróf Széchenyi István, a Tisza szabályozására kiküldött bizottság elnöke, 1845 október 4.

13. Kossuth Lajos, Pest vármegye követe, 1848 március 19. „Szünni nem akaró örömrivalgás közt”.

14. Kéry László nyug. kapitány, 1848 március 22. Ő képezte ki és vezette a debreczeni vöröspántlikás zászlóaljot.

15. Cseh Eduárd cs. kir. miniszteri biztos, 1850 július 4.

16. Braunhoffi Braunhoffer János cs. kir. kerületi parancsnok, 1850 július 4.

17. Csorba János, Cseh Eduárd előadója 1850 szeptember 7.

18. Zalakapolcsi Domokos László, cs. kir. udvarnok, a római Arkádiai Tudóstársaság tagja, 1850 szeptember 12.

19. Steinius János cs. kir. százados, debreczeni térparancsnok, 1850 október 24.

20. Báró Geringer Károly, Magyarország ideiglenes helytartója, 1851 március 17.

21. Bach Sándor, cs. kir. belügyminiszter, 1851 március 17.

22. Báró Bruck Károly cs. kir. kereskedelmi, ipari és postaügyi miniszter, vblt., 1851 március 17.

23. Kiplinger József cs. kir. altábornagy, debreczeni katonai állomás parancsnok.

24. Gróf Grüne Károly kir. I. szárnység, 1854 május 13.

25. Báró Kellner Frigyes kir. II. szárnység.

26. Báró Kempen János cs. kir. birodalmi csendőrség és rendőrség főnöke.

27. Báró Baumgartner András cs. kir. birodalmi pénzügyminiszter, 1854 december 4.

28. Vásokeői gróf Zichy Armin cs. kir. kamarás, a nagyváradi helytartóság osztályfőnöke 1854 dec. 1.

29. Báró Reichenstein Ferenc cs. kir. udvari tanácsos 1854 dec. 1.

30. Báró Hauer István, osztályfőnök Albrecht főherceg mellett 1856 április 1.

31. Hallerkői gróf Haller Ferenc, adlatus Albrecht főherceg mellett, 1856 április 1.

32. Köszegi Benedek debreczeni cs. kir. táviradi főnök 1857 augusztus 31.

Az 1861 február 6-iki közgyűlésen választották meg a következőket:

33. Abraham Ádám az 1848-as debreczeni nemzetőrség egyik parancsnoka.

34. Ambrus János.

35. Bartakovich Béla egri érsek.

36. Deák Ferenc; 37. gróf Degenfeld Imre; 38. Dobozy István; 39. Far kas Vukotinovich Lajos; 40. Báró Gerliczy Bódog; 41. gróf Haller Sándor; 42. Jármy Imre; 43. Kállay Emánuel; 44. gróf Kemér Ferenc; 45. báró Kemény Zsigmond; 46. Kiss József; 47. Kiss Pál; 48. Klapka György; 49. Kmethy György; 50. Kossuth Lajos; 51. gróf Mikó Imre; 52. Miskolezy Lajos (jelenlegi főispánunk öse); 53. Perczel Mór; 54. Pulszky Ferenc; 55. Szeitovszky János; 56. Somossy Ignác; 57. gróf Teleky László; 58. Tisza Kálmán; 59. Für István tábornok; 60. Uray Bálint; 61. báró Vay Miklós; 62. gróf Pálffy Mária, Magyarország kerületi helytartója 1864 szeptember 1.

63. Privitzer István magyar kir. udv. II. kancellár 1864 szeptember 1.

64. Szabadszentkirályi Beke Kálmán alkancellár 1864 szeptember 1. 65. Hajdu Lajos, Debreczen királyi biztosa 1864 szeptember 1. 66. Abonyi István helytartótanácsos 1864 szept. 1. 67. Prónay Izidor lovassági ezredes 1865 április 28. 68. Jókay Mór író 1893 április 19. 69. Ciotta János Fiume polgármestere 1893 július 7. 71. Hieronymi Károly belügyminiszter 1894 július 7. 72. dr. Szilágyi Dezső igazságügyminiszter 1894 június 7. 73. gróf Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter 1894 jun. 7. 74. Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester 1903 március 31. 75. dr. Thaly Kálmán történettudós, országgyűlési képviselő 1903 május 23. 76. Gróf Tisza István miniszterelnök 1913 július 10. 77. Dr. Németh Károly államtitkár vblt., 1917 február 9. — 78. Gróf Apponyi Albert nemzetgyűlési képviselő, vblt., 1921 május 28.

KITÜNŐ
férfi fehéreneműek
FRANK EDENEL.

Kezében van a hódítás
fegyvere: a szépség,
ha vesz egy doboz valódi

DIANA PUDERT
és egy doboz valódi

DIANA KREMET

Mindenütt kapható!!!
Gyártja: a Diana Kereskedelmi Rt. Budapest, V., Nádor-u. 30.

TELEFONSZÁM 11-10.

Saját készítésű

FEHÉRENEMŰEK
kész és mérték szerint

Herman és Friedman
Plac 10. Bikával szemben.

Saját fehérenemű salon.

TELEFONSZÁM 11-10.

Állandó nagy választék
és legolcsóbb árak

Feldheim és Weisz
posztóáruházában Placz-utca 73-ik szám.

Svájci spekulánsok szorították le mesterségesen a koronát.

A rendőrség erélyesen nyomoz Budapesten.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A budapesti rendőrség a minisztérium utasítására rendkívül érdekes ügyben pár nap óta titokban nyomozást folytat. — A nyomozásra az adott okot, hogy a zürichi magyar követség értesítette a kormányt, hogy a birtokában levő adatok szerint egy zürichi tőzsdecsoporthoz magyar üzletemberrel össze fogva, mestersegesen szorította le a korona árfolyamát, hogy ezáltal busás haszonra tehesse szert. Az értesítés után a főkapitányságon néhány nappal ezelőtt a Kállay deklatív-csoport hozzáfogott a nyomozáshoz és annyit már is megállapított, hogy a zürichi tőzsdecsoporthoz a magyar és az osztrák koronával, valamint a német és lengyel márkával spekulál. Amikor az illető ország pénzének árfolyama magasan állott, akkor alacsony árfolyamon óriási tömegű értékpapírt és idegen valutát vásároltak össze. Így tettek

nálunk is és amikor ez megtörtént, sok millió koronának a piacra dobásával mesterségesen lecsorították a magyar korona árfolyamát. Ezután az olesón összevásárolt értékpapíron és idegen valután óriási nyereséggel adtak túl. A rendőri nyomozás megállapította azt is, hogy a múlt héten két svájci kereskedő járt Budapesten, akik megbízottai voltak annak a zürichi tőzsdecsoporthoz, amely a koronával való spekulációt végrehajtotta. A két zürichi kereskedő itt tartózkodása alatt budapesti pénzemberekkel a további spekuláció részleteit beszélt meg. A rendőrség a legnagyobb titokban folytatja a nyomozást. Az ügy részleteiről a nyomozás érdekében semmiféle felvilágosítást nem adnak. A nyomozás eddigi adataiból azonban remélik, hogy rövidesen világosságot derítenek erre az országos fontosságú ügyre.

Lelőtte a barátját.

Három havi börtönre ítélték el egy katonát.

Bereznay István v. 12 gy. e.-beli közbiztonsági fogolytáborban teljesített őrszolgálatot. Estefelé Bereznay észrevette, hogy egy ember a fogolytábor kerítésén keresztül kénytelenül feljutott a táborfalra. Többeszeri felszólítás után fegyvert emelt az ismeretlen emberre, majd tréfából lecsatoltatta a ravaszt, mivel úgy tudta, hogy a fegyver nincs megtöltve. A fegyver azonban elsült s a golyó a kerítés mellett álló ember mellébe furódott, aki vértől borítva összeesett.

Bereznay a lövés után a sebesülthöz lépett, akiben legnagyobb meglepetésére barátjára, Mohánszky Pálra ismert. Mohánszky több hónapi súlyos betegség után felgyógyult.

A debreczeni honvédtörvényszék ma vont a felelősségre Bereznay Istvánt s több tanu kihallgatása, a vád- és védelem meghallgatása után három havi börtönbüntetésre ítélte.

SPORT

A NyTVE—TTE osztályozó mérkőzés vasárnap délután kerül lebonyolításra, ha a TTE kijelentéséhez híven le nem mondja a mérkőzést.

A fegyelmi bizottság ma délután 6 órakor fog a szezonban utoljára ülésezni, tárgyalni fogják a nagykállói fegyelmi ügyet.

A DKASE I—II-b és ifjúsági játékosai ma délután 5 órai kezdettel két kapus nagy tréninget tartanak. Este fél 9 órakor fontos szakosztályi ülés a klubhelyiségben.

A DKASE vizsgáló-bizottsága ma este 9-kor összejövetelt tart a clubhelyiség kistermében. Tárgy az aug. 20-iki bajnoki mulatság előkészítése.

Uzás, A Tisza—Észak kerületi bajnoki uszóversenye a Margitfürdő uszodájában 12-én, szombat délután 5 órakor tartatik meg. Az eddig beérkezett nagyszámú nevezések és

a fővárosi klasz-uszók részvétele, minden tekintetben nagyszerű versenyt ígér. Izgalmas staféta számok, gyönyörű műgrások az emeletes ugróról, Budapest—Debreczen válogatott vízpoló mérkőzés, bajnoki kerületi számok stb. elsőrangú sport élvezetet nyújt a közönségnek. — Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni. Kapható Müller H. szállítási irodája Piac-utca 73. és Springer József könyvkereskedésében, főposta mellett.

KÖZGAZDASÁG

Nemesített tiszavidéki őszi buzavetőmagra még rövid ideig előjegyzéseket elfogad a debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala, Piac-utca 61. sz. Azok előtt a gazdák előtt, kik nemesített vetőmagot már használtak, nem szükséges annak előnyeit felsorolni, mert saját tapasztalatukból tudják, hogy az még mostoha időjárás mellett is holdanként 2—3 métermázsával több termést hoz. Ezért a nemesített vetőmag iránti rokonszenv mindinkább terjed a gazdák körében, aminek folyamán az aztán a nagy kereslet s ha az időben nem gondoskodunk róla, vetőmag nélkül maradhatunk. A debreceni Gazdasági Egyesület két vagon tiszavidéki őszi buza vetőmagot kötött le a hatvani magtermelő részvénytársaságnál. Saját érdekében cselekszik minden gazda, ha igyekszik ezen mennyiségből szükségletét biztosítani, mert nagyon bizonytalan, — hogy ezenfelül lesz-e módjában az egyesületnek utabb mennyiséget szerezni.

A földadó törvényjavaslat tárgyalására az Országos Magyar Gazdasági Egyesület országos nagygyűlést hívott össze augusztus 19-re Budapestre, Pestvármegye székházába. A debreceni Gazdasági Egyesület e hó 13-án tartandó választmányi ülésén jelöli ki az egyesület képviselőit a gyűlésre. Felkérjük azon gazdákat, kik e küldöttséghez csatlakozni óhajtanak, jelentésük be- e szándékukat a debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalába, Piac-utca 61.

Negyvenkét millió koronás rablás.

Leoben, augusztus 8. A mára virradó éjszakán az Alpési Bányamű eltenerai anyagtelepének pénztári helyiségébe betörték. A tettesek feltölték a wertheim szekrényt és ebből 42 millió korona készpénzt vittek el.

A rablók abból a célból, hogy a rendőrségnek megnehezítsék az üldözést, a padlót hamuval teleszórták. A tetteseknek eddig semmi nyoma.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli íof. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

16,414—1922. II.

Árverési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város törzsménéséből 8 drb kanca ló és 2 drb. szopos csikó a f. hó 13-án tartandó országos vásár alkalmával a baromvásártéren d. e. 9 órakor tartandó nyilvános árverésen el fog adatni.

Debreczen, 1922 augusztus 8.

Városi tanács.

KÁDAR-SEGÉDEKET

magas fizetéssel, állandó munkára felvesz a

Báró Györfly hordógyár
Nap-utca 4. szám.

ELŐFELTÉTESEKET elfogad a kiadóhíva al egész nap a hivatalos órák alatt.

Vizvezeték

fürdőszobaberendezést, esaternázást és klosetberendezést munkákat szakszerűen, a napi áron vállalok, valamint új fürdőkádak, kályhák, mosdók, víztartány 1000 és 1500 lt. és szivattyúk raktáron.

Máthé János Debreczen,
Csapó-utca 24. sz. Telefon 321.



Eladó szőlők

Azonnal nézzék meg! Ne késlelkedjenek a megvételrel!
Ilyen kedvező vétel ritkán akad!

Egy katasztrális hold nagyon szép és igen jó karban levő termő szőlő, konyhakert, gyümölcsös! Terméssel együtt, a városban. A Stern féle kefégyár, illetve a közös csapatkórházzal szemben

Böszörményi-ut 46. számú SZŐLLŐ ELADÓ!

Hatalmas utcai front! 70 méter hosszú! Rengeteg gyümölcsfa!
Rögtön birtokba vehető! Ára az egész ingatlanak
a rajta levő téglaépítet, zsindellyel fedett pajtával, melyben egy szép nagyszoba, hatalmas konyha, nyitott veranda van, előtte lugas-szőlő, az összes szüretelési eszközökkel, az összes szőlő és gyümölcsstermésel együtt

Egy millió korona!

A másik szőlő az ugynevezett Ungvári-féle szőlőskertben van!
Több mint másfél magyar hold! Az összterület 1949 négyszögöl.

Rögtön birtokba vehető!

A vagongyár közvetlen közelében, a Létai útfélen van az Ungvári-kert. Az első kapun bemelve, a alkézfélől a legelső szőlő (Bihari-féle szőlő) konyhakerttel. Igen jó karban levő, gondozott, lugas-rendszerű, karózott termőszőlőkkel (erdélyi rizling és ezerjő).

Ára terméssel együtt, úgy ahogy áll, (a konyhakerti vetemények kivételével) rögtön átvéve 500 ezer korona.

Ezen szőlők felett is a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is. Iroda Veres-utca 9. szám alatt.

Az United States Lines hajóinak fedélzetén amerikai konyha. 6

Az amerikai kormányhajók vezetősége különös gondot fordít a konyhára, melyhez hasonlót csak a világ legelső éttermei nyújthatnak. Kitűnően szellőztethető, egyes és egymásból nyíló szobák, pihenőhelyek, figyelmes kiszolgálás, elsőrendű berendezés.

Kérjen az alábbi elmtől Indulási jegyzéket és hajóleírást.

UNITED STATES LINES

Magyarországi iroda:
Budapest VIII. Baross-tér 3.

Eladó

Homokkerten 300 négyszögöl területű házastelek 2 üzlethelyiséggel azonnal átvehető. —

Bővebbet

Böszörményi László,
bankbizományi, ing. forg. irodája
Debreczen, Miklós-utca 7. szám.

Szép burgonya kapható

26 koronáért

Király-utca 4. sz. alatt
oo Hoffer Bélánál. oo

SZILÁGYI JENŐ

bankbizományi és árubizományi Irodája
Debreczen, Csapó-utca 19. sz.
TELEFON SZÁM 5-66.

Üzlethelyiségeket bármilyen szakmában közvetítek
diskretio mellett, úgy helyben, vidéken, mint Budapesten. Nagyobb és kisebb üzlethelyiségek átadók Debreczenben, részben a Piac-utcában, részben mellékutcában lévőek.

Házak, szőlők és földbirtokok adásvétele.
Bérszolgák és magánházak eladók Debreczenben, ugyszintén kisebb-nagyobb földbirtokok, tanya és tanya nélkül eladók. — Tárgyalások irodám utján.

Haszon bérletbe kiadó kisbirtok. Ujléta alatt haszon bérletbe kiadó lette elfekvő 33 magyar hold. Összes feltételek irodámban megtudhatók.

Sestakertben eladó szőlő. A Poroszlai-uton 600 négyszögöl termő szőlő jutányos árban eladó. Értekezhetni irodám utján lehet.

Tégla eladás. A Vulkán téglagyár Rt. Debreczenben gyártmányai nálam megrendelhetők. Állandó készlet kis- és nagyméretű téglákban.



Bécsi Nemzetközi Vásár

1922. évi szeptember 10-től 18-ig.

Előnyös bevásárlási alkalom

magyarországi kereskedők részére.

4000 kiállító minden szakmában az összes világ-részekből. A műszaki, ruházati, fényüzési, díszmü-játékárú és papírpap legutolsó újdonságai. Építővásár a legmodernebb tervekkel és építőanyagokkal, Ipari és lakásépítkezések részére.

Mindenemű felvilágosítást nyújt a Wiener Messe A. G. Wien VII. Messepalast, valamint a tiszteletbeli hivatalos képviselő, a debreceni Keresk. és Iparkamara.

TELEFON 466. **MEGNYILT** TELEFON 466.
„REMÉNY“
állandó bizományi vásár és vagyonmentő árverés
Piac-utca 8. (Király-u. 2.) I. em.

Hunyadi Erzsébet

A jó házikonyha! Igy kell főzni!

A második füzet tartalma:
Télre való befőzések. Főzelékek

Sűrű cukorban főzött gyümölcsök, befőttek, jamek, lekvárok, sajtok, gyümölcskoesonyák, — kandirozott gyümölcsök, szörpök cukor nélkül, aszalt zöltségek, házi tuduivalók, stb. 124 recept. **Ára 35 korona.**

Kapható a

MÉLIUSZ könyvkereskedésben,
Ferencz József-ut 26-ik szám alatt. ooo

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 20 korona, minden további szög 2 korona. Vasárnap 10 szög 30 korona, minden további szög 3 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen lesznek felezésként. Vidékről hirdetés díj postabélyegeken is beküldhető. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazzák van szükségük, ee

házevők,

vagy akik ooooooooooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS“

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Ajánlat

Pálincakészítő üstök, mosó- és cserüstök késszen legolcsóbban Mándoki rézművesnél. Arany János-utca 13. Ócska vörörszet napi áron **vesz.** 3234

Hívjon meg, ha van aranyja vagy ezüstje eladó. A legtöbbet én fizetek érte. Kramer, Simonffy-utca 17. sz. 3231

Poloska irtást
vállal felelősséggel
Ráthonyi Gábor
féregirtó.

Széchenyi-utca 40. sz. Szabadalmazott poloska-irtószer kapható.

Házvezetőnőnek ajánlkozik tisztviselő özvegye. Vidékre is elmegy. Patai-utca 9. — 3343

Teljes ellátást kaphatnak uri családnál közép- vagy főiskolai tanulók. Cim a kiadóhivatalban. 3368

Megnyílt és elsőrendű gallérokat mos, vasal félárban az Arany Bika gőzmosóda Ruhafelvételek a fürdő pénztáránál. 3365

Villamos világítás, motor, akkumulátor, dynamó, telefon, esengő, főzőedények, vészjelzők szerelését és javítását a legnagyobb szakértelemmel készíti TAKÁCS GYULA elektrotechnikai vállalat Debreczen, Vigkedy Mihály utca 52. szám alatt.

Kereslet

Veszek jó karban levő használt butorokat, diványokat, madracokat, — lószőrt, afrikot és eladok. Javításokat pontosan készítek. — Széchenyi-utca 8. Szentpéteri Sándor. 3235

Boros hordót,

taposó és srófos- káposztáskádát megvételre keres minden nagyságban és mennyiségben a **BÁRÓ GYÖRFFY** hordógyár Nap-u. 4. Telefon 12—83. sz.

Asztalostanulók fölvetetnek Vangor Antal épület- és butorasztalosnál. Csapó-utca 9. sz. im. 3113

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. I. emelet. 3232

Birtokbérlethez másfélmillióval finanszírozó társat keresek. Piac 64. iroda. 3372

Pénzbeszedő kerestetik a Fonciére biztosító intézetnél — Piac 61. 3374

Gyümölcsöt, szőlőt, dinnyét válogatottan állandóan vesz Csmegegyület, Hungária mellett. 3373

30—50 holdig fekete földet felesbe keresek. Cim Boeckai tér 4. sz. 3370

Egy férfitársaságban jártas lány felvételt Libakert Viola-utca 5. sz. 3375

Különbejárati butorozott vagy butorozatlan szobát keresek azonnalra magas ártért. Cim Piac-utca 70 első emelet kérek. 3371

Aranyat, Brilliánsat, Ezüstöt, Hamisfogakat legmagasabb árban veszek **Schiffman ékszerész** Piac-u. 87. Frohnerépület

Kereslet Egyszoba, konyhas lakást keresek az Árpádtér közelében. Közvetítőt díjazok. Vagy kevés butort megveszek. Árpádtér 25 fűszerüzlet. 3364

Veszek

fehértűket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-u. 7. sz. 3233

Zongorát

vagy pianinót vennék magas áron. Cim le-adandó a Royal-szálló portásánál. 3342

Ászok hordókat egészséges fából 35—40 hektókat megvételre keres a **Báró Györffy** hordógyár, Nap-utca 4. sz. Telefonszám 12—83.

Gyermektelen

háaspár házmasteri állást keres. Hatvan-utca 30. 3366

Kerékgyártó

segédek állandó munkára felvétetnek. Miklós-utca 53. 3361

Eladás

Háló, ebédlők, urliszobák konyhab rendezések, — pluschdiványok, hencserok és mindenféle butorok, műasztalosok által stilszerűen elkészítve, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig 20%-al olcsóbban, mint bárhol kizárólag Lefkovits Butoráruházában beszerezhetők. Simonffy utca 6. Cégre, címre ügyelni! 3236

Egy összehajtható vaságy eladó. Darabos-utca 7. 3248

Egy ingaóra szerkezet tok nélkül megvételre kerestetik. Darabos-utca 7. szám. 3272

Racka-juhokat tartó gazdák részére eladó frizkokok. — Érdéklődni lehet Hatvan utca 27. 3341

Homokkert Óvoda-u. 18. ház eladó azonnali beköltözéssel. Értekezni lehet ugyanott. 3333

Egy rőtőszület berendezés Hajduböszörményben eladó. Cim a kiadóban 3369

A város legszebb jegenyefája lábán eladó. Andrássy-ut 29. 3362

Eladó egy másfél éves fekete ártány disznó és egy jó fejű kecske eladó. Árpádtér 25. fűszerüzlet. 3363

Lószerszám két kisebb lóra bőr istárrággal olcsón eladó szivességből Prahácsnál, Batthyányi-utca 2. 3369

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.